

草原深处绿正浓

□陈玲 胡日查 高敏娜



让绿色在大地上流淌

依林而建,因水得名。
良好的生态环境资源是阿尔山的发展之基、立市之本。近年来,阿尔山市认真贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,牢牢守住生态、发展、民生3条底线,把生态环境保护作为全市天字号工程,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,突出旅游主导产业,走出了一条在保护中发展,在发展中保护的绿色发展之路。

从国家生态旅游示范区,到中国气候生态市,从小兴安岭林区生态保护与经济转型地区、兴边富民重点市,再到全国第二批生态文明建设示范区,阿尔山在生态文明建设之路上的每一次进步,都是一份亮丽的成绩单。每一项成绩的背后都凝聚着阿尔山人的韧劲与坚守,每一组数据都饱含着阿尔山人改善环境爱护家园的深情大爱。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。近年来,阿尔山市借助得天独厚的生态优势,不断探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,在7408平方公里的版图上打造出了四季皆宜的全域旅游美丽画卷,绿水青山正在成为当地人的幸福靠山:2018年,冬季累计接待游客50.1万人,旅游收入3.4亿元,同比分别增长52.3%和39.3%,创历年之最。全年旅游接待游客人次和旅游收入双双刷新:全年接待游客432万人次,旅游实现收入53亿元。

3月5日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加他所在的十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时,深入阐述了我们党关于生态文明建设的思想内涵,对内蒙古生态文明建设提出殷切希望,勉励守护好祖国北疆这道亮丽风景线,引发阿尔山市干部群众的热烈反响。

“听完总书记的讲话,让我更加坚定了保持加强生态文明建设的战略定力,不断探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”兴安盟委委员、阿尔山市委书记高长胜说,下一步,他们将按照总书记的嘱托,加大生态系统保护力度,使生态保护和修复实现综合治理,继续实施草原、森林和河湖湿地的保护与修复工程,保护好祖国北方这道生态安全屏障。

环境『含绿量』高了 城市生态发展换挡提速

“作为一名土生土长的阿尔山人,作为一名从业30多年的林业人,看着城市越来越漂亮,老百姓收入越来越高,生活环境越来越美,我为自己是阿尔山人感到骄傲自豪。”说起目前阿尔山的生态环境和城市建设情况,阿尔山市林业局杜拉尔管护站站长白玉华脸上露出满意的笑容。

1990年,白玉华退伍复员回到家乡阿尔山,成为了杜拉尔一名普通的林区管护员。前些年,林区管护员的生活条件十分艰苦恶劣,他住过冬天透风夏天渗水的旧房子,也在恶劣的天气里凿过冰块喝过雪水。当时,他的工作职责就是与4名同事负责165平方公里的森林管护工作,每天每个人平均步行巡护10多公里,这一干就是29年。

“每次走进林区,呼吸着清新纯净的空气,在绿树成荫的林子里,感受着鸟语花香的惬意,看着小动物们肆意奔跑的场景,自己觉得那些苦都值得了,这也是这么多年,我能在杜拉尔坚守下来的最大动力。”白玉华说,习近平总书记3月5日下午参加内蒙古代表团审议时指出,保护草原、森林是内蒙古生态系统保护的首要任务,他深感责任重大,决心要继续守护好祖国北疆这道亮丽风景线。

强化绿水青山养护,让生态资产保值增值。近年来,在生态立市、生态建市、生态创市战略的大力推动下,阿尔山的自然风光更加绚丽,景城融合效果更加突出,生态经济发展逐年壮大,成为草原深处冉冉升起的一颗璀璨明星。截至目前,阿尔山市累计投入资金10多亿元,实施天保工程1000余万亩,公益林管护20余万亩,完成封山育林100余万亩,植树造林30余万亩,水土流失治理20余万亩,有效提高了森林资源的质量和保有量。

守护绿色家园,预防森林火灾。近年来,阿尔山市坚持严抓严管,严防严控,通过购买社会服务的方式成立了100人的森林消防大队,建立了预警防火指挥中心,安装了“智慧阿尔山”远程监控设备,监控范围覆盖整个施业区,实现了24小时动态监控,有效做到了火灾提前预警预测预防。同时,积极探索创新防范境外火工作举措,把工作重点从边境堵截转向境外预防,成立了首支境外防火中队。3年来,防火中队成功堵截蒙古国火灾3起,连续实现了14年无重特大森林草原火灾发生的目标,整体森林火灾受害率控制在1%以内,成为了森林生态环境名副其实的守护者。



花间漫步

船在画中游

发展『含新量』高了 实现绿色发展共生双赢

“阿尔山没有厚实的工业基础,长期以来以绿色发展为主,禁伐开始之初,很多人因为这个政策感到迷茫困惑,很多年轻人失去就业机会,无奈之下选择了外出打工。可谁也没想到,就是这个绿色发展,不但让生活环境变美了,还带动了经济发展,更让我们老百姓过上了好日子。”说起绿色发展带来的经济效应与巨大变化,作为阿尔山旅游产业发展的参与者与见证者,大自然旅行社有限责任公司负责人付丽红深有感触。

“当初创业,我们旅行社的年接待量是500多人,现在翻了十几倍,阿尔山的好生态好风景,真是个好取之不尽用之不竭的聚宝盆,吸引了越来越多的人参与进来,也让我有信心继续把旅游事业做大做强。”付丽红说,2005年,只有25岁的她注册成立了阿尔山大自然旅行社。当年,凭着阿尔山独特的绿色风景,在景区交通不便、硬件设施简陋的情况下,第一年就接待了500名旅客,这坚定了她投身旅游业的信心。

说到阿尔山旅游带来的可喜变化,跑了7年出租车的孙志昌说,由于来阿尔山旅游的人越来越多,为了保障游客的安全,2018年冬天下第一场雪时,他就换了4个不错的雪地轮胎。如果是在7年前,他是不会考虑得这么周详的,因为当时的情况完全不一样。7年前,刚开始跑出租车的孙志昌,平日常跑的大多数是本地散客,一到冬天几乎没有生意可做。随着阿尔山旅游的快速升温,每个季节游客都很多,出租车生意也越来越好。现在,他基本都是包车,也没有工夫拉散客了,逢年过节没时间休息。虽然跑车比较辛苦,可是孙志昌说,他拉着游客们四处观赏阿尔山的山水美景,心里格外高兴,也非常自豪。

近年来,阿尔山市借助得天独厚的区位优势 and 生态优势,推出了最具特色的互联网+全域旅游产品,重点打造以5A级景区和阿尔山世界地质公园为核心的旅游产品。旅游产品质量不断提升,开发了10条特色旅游线路和3条跨境旅游线路。同时,景区基础设施不断提高,累计投入资金5.2亿元,建设旅游公路161公里、停车场16万平方米、木栈道2.7万延长米、环保厕所28处。通过举办杜鹃节、圣水节、冰雪节等节庆活动,阿尔山旅游品牌的知名度和影响力不断扩大。

同时,阿尔山市积极推进景区全域旅游四季旅游格局,利用林俗文化做底蕴,围绕冰雪温泉这个最佳资源组合优势,积极筹备打造独具风格的阿尔山雪村项目,将冷资源变成热产业,充分展现阿尔山地区独特的冰雪文化,实现季节交换、冷热交融发展,带动阿尔山旅游产业飞速发展,吸引了越来越多的人参与到旅游业中,目前全市6.8万人中,直接从事旅游业人员达到1.4万人,加上间接从业人员,阿尔山从事旅游业的人数达到4万人。

经济『含金量』高了 人民群众得到实惠好处

“以前想增加家里的收入,就不得不下河捞鱼上山采蘑菇,十分辛苦又挣不了几个钱。自从阿尔山的旅游兴旺以后,自己在景区开了小宾馆,收入立马就上来了,我家的生活也发生了想都不敢想的变化。”说起近几年自家的生活状况,阿尔山市天池镇天池社区的杨春利掩饰不住内心的幸福和脸上的笑意。

多年来,杨春利和父母生活在一起,以前家庭经济一直比较拮据,一家人全靠夏天打鱼、采野菜,冬季伐木为生。自从禁伐后,家里的日子更是捉襟见肘。2007年,杨春利和妻子一起应聘到阿尔山国家森林公园里上班,随着阿尔山旅游业不断发展,杨春利开始陆续将自家房子改建成家庭宾馆,仅夏季旅游的两个月,小宾馆的收入就达到了以前全家人一年的收入,现在杨春利家里的日子越过越红火。

杨春利是阿尔山市依靠生态旅游致富众多群众中的一员。阿尔山市白狼镇鹿村全村有7户人家从事鹿养殖,旅游纪念品商店18家,28家农家乐饭店旅店,每年每户发展鹿产业产生的效益约四五万元,鹿产业已经成为白狼镇鹿村发展的重要支柱产业,随着发展规模扩大,白狼镇从最初单一的依托鹿养殖发展,到创造性地发展梅花鹿产品深加工,再到旅游纪念品销售和特色餐饮接待业,效益越来越好。“我从2009年开始养鹿,现在已经有120多头鹿,成为了鹿村最大的梅花鹿养殖户,鹿园也成了一个小景点。”白狼镇鹿村书记郑晓林介绍说。

阿尔山市把生态旅游产业与特种养殖、特色种植相结合,围绕农业特色产业相继开发出乡村观光游、林区生活体验游、休闲度假游等精品线路,突出了区域特色,形成了为旅而养、为旅而工、为旅而商的发展格局,真正让当地居民的钱袋子鼓了起来。

对于阿尔山的绿色旅游发展,兴安盟委委员、阿尔山市委书记高长胜说:“良好的生态、优美的环境是阿尔山最大的特色和优势,也是最重要的资源和资本。我们一定会坚守这个发展的最大本钱,确保良好的生态环境不受破坏,努力把生态优势转化为产业优势,让阿尔山特有的绿水青山和冰天雪地带来金山银山。”

(本版图片均由柏亚斌摄)



花香春艳



盎然绿意



云起云涌



广袤无垠的银色世界



迷人的秋韵



金色波浪



山披雾纱



清流激湍



湖水如镜